KIiMYASAL TEPKIMELER VE HESAPLAMALARI

ORNEK 13:

cC +0 - CO AH <0
(k) 2(9) 2(9)

tepkimesi disa karsi yahtilmis sabit hacimli bir
kapta gerceklesiyor.

Tepkime siiresince gaz fazindaki maddeler
icin,

I. Mol sayisinda azalma

Il Kinetik enerjisinde artma

Ill. Basincinda artma

degisimlerinden hangileri gerceklesir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C) lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOZUM 13:

C +0 - CO
(k) 2(9) 2(9)

tepkimesi ekzotermik yani olusumu sirasinda di-
sariya 1s1 veren bir tepkimedir.

Tepkimenin gergeklestigi kap 1sica yalitiimis ve
sabit hacimli olduguna ve tepkime slresince orta-
ma 1s1 verildigine gobre,

— Kinetik enerji artar. Cunku kinetik enerji sicak-
likla dogru orantihdir. Ortalama 1si verildikge,
sicaklik artacagindan kinetik enerji de artar.

— Tepkimede gaz fazindaki maddelerin baglan-
gictakine gére mol sayilari degismez. Kaptaki
basing mol sayisina bagli olmaksizin sicaklik
artigi ile artar.

Yanit: D

ORNEK 14:
Mol sayisi
A

1
06 XYo
04 XY
0,2 Y,

t Zaman

Homojen ve gaz fazinda gerceklesen bir tepkime-
nin mol sayisi-zaman grafigi sekildeki gibidir.
Bu grafikten yararlanarak,
I.  Tepkime denklemi
Il. Kaptaki toplam mol sayisi
Ill. Olusan Grinun yogunlugu
bilgilerinden hangileri bulunabilir?
A)lve lll B) I ve Il C)llvelll
D) I, IIve lll E) Yalniz |
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 14:

Bir tepkimede, mol sayisinin zamanla degisimini
aciklayan grafiklerde,

— Artan egriler GrGn ya da UrUnleri, azalan egri-
ler harcanan madde ya da maddeleri verir.

— Harcanan ve olusan maddelerin mol sayilari-
daki degisimler tepkimenin kimyasal olarak
esitlenmis denklemini agiklar.

Soruda verilen grafikten,
1-0,6 =0,4 mol XY2 maddesi harcanirken,
0,2 mol Y2 ve 0,4 mol XY maddesinin olustu-

gu bulunur. Mol sayisindaki degisim tepkime
denkleminin

2XY_ - Y_+2XY
2 2

seklinde yazilabilmesini saglar.

— Kaptaki toplam mol sayisi baslangigta 1 mol
iken, tepkime sonrasinda 0,4 mol XY, 0,2 mol
Y2 ve artan 0,6 mol XYz’nin toplami olan 1,2
mol olarak bulunur.

— Olusan rinin yogunlugunun hesaplanabil-
mesi i¢in kutle ve hacim bilinmelidir. Bu nice-
likler bilinmediginden dzkutle hesaplanamaz.

Yanit: B

Kavram Dersaneleri




KIiMYASAL TEPKIMELER VE HESAPLAMALARI

ORNEK 15:
SO2 ve O2 gazlarinin tepkimesinden SO3 ga-
z1 olusur. 0,5 'er mol SO2 ve O2 gazlarinin tep-
kimesinde;
I. Gazlarin ikisi de tiikenir
II. 0,25 mol O2 artar
1. 0,5 mol SO3 olusur

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz Il B) Yalniz lll C)lvell
D) Il ve lll E) I, 1lvelll

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢OzUM 15:
SO2 ve O2 gazlar,

so + 10
2(g 2 2

) ) 3(9)

denklemine gére tepkimeye girmektedirler. Tepki-
me stiresince 0,5 mol SO2 gazi 0,25 mol O2 gazi

ile harcanir.
Buna gore;
— 0,5mol SO2 gazi harcanirken, 0,25 mol O2 ga-

z1 da tikendiginden 0,25 mol O2 gaz artar.

— Tepkime sonunda olusan SO3 gazinin mol sa-

yisi harcanan 802 gazinin mol sayisina esittir.

Yanit: D

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 16:
0,3’er mol CH30H ve O2 karisimi,

CHOH+ 30 . CO +2HO
3 2 "2 2 2
denklemine gore yakildiginda;
. 0,2 mol CH30H artar.
II. 0,6 mol 002 ve H20 karisimi olusur.

I1l. 0,3 mol O2 kullanilir.

yargilarindan hangileri yanhs olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I ve lll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

c6zUM 16:

Bir kimyasal tepkime, tepkimeye giren maddeler-
den en az biri tiikendiginde tepkime sona erer.

Tepkimede 0,3 mol CHSOH ve 0,3 mol O2 gazlari
tepkimeye giriyor. Tepkime siiresince,

- CH30H ve O2 'nin molce birlesme orani sira-

slyla g tir. Bu durumda 0,3 mol O2 tukendi-

ginde 0,2 mol CHSOH tikenirken, 0,1 mol
CHaOH artar.

- O2 gazi ile olusan CO2 gazlarinin molce bir-

lesme orani sirasiyla %dir. Bu durumda 0,3

mol O2 tikendiginde 0,2 mol 002 gazi olusur.

- O2 gazi ile olusan H2O’nun molce birlesme

orani S|ra5|yla

2 ‘tir.  Bu durumda 0,3 mol

O2 tikendiginde 0,4 mol HZO olusur.
— Olusan CO2 ve H20’nun toplami ise 0,6 mol-

ddr.
Yanit: A




KIiMYASAL TEPKIMELER VE HESAPLAMALARI

ORNEK 17:

2X +.3Y XY
K 2 20 2 3(k)

)

)

tepkimesine gore esit kitlelerde X(k) ve YZ(g n
tepkimesi icin,
I X(k)‘3| bitince tepkime tamamlanir.
II. X veY_ esit mktarda harcanir.
(k) 2(9)
Ill. Bir miktar Y_ 1 artar.
2(g)

yargilarindan hangileri dogrudur?
(X=56, Y=16)

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Ill
D) lvell E) I ve lll

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOzUM 17:
Esit kitlede X ve Yz’den olusan X2Y3 bilesiginde-

ki kutlece birlesme orani;

X _ 256 _ 7 glarak bulunur.
Y 3.16 3

Buna gére;
— Esit kitlelerde X ve Y2 alinirsa érnegin oran-

daki degerlerden biiylk olan deg@er alinirsa, X
tikendiginde Y2’den 7 —3 =4 gram artar. X ve

Yz’den esit kitlelerde harcansaydi ortamda ar-
tan madde olmazd..
Yanit: E
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ORNEK 18:

4 Mol sayisi
9—K-------------- ‘
6N X
K I RN

O 2 3 02
0

>
Zaman

Sekildeki grafik, bir tepkimede harcanan ve olu-
san maddelerin mol sayilarinin zamanla degisimi-
ni gdstermektedir.

Buna gore, tepkime icin asagidakilerden han-
gisi yanhstir?

A) X gazinin formuli SOZ‘dir.

B CS,'nin molce %50'si artmistir.

C) Tepkimenin denklemi;
CS,+30, - CO, +2S0,di.

D) Tepkimede CS, gazi tikendiginde O,'nin %50
si artar.

E) Olusan CO,'nin mol sayisi, harcanan CS,'nin
mol sayisina esittir.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cozUMm 18:

— Grafik bir kimyasal tepkimedeki maddelerin
mol sayilarinin zamanla degisimini gdsterdi-
ginden, mol sayilarindaki degisimden yararla-
nilarak tepkimenin denklemi,

082 + 302 - CO2 + 2X olarak yazilr.

— Tepkimelerde atom tlr( ve sayisi korundugun-
dan esitlenmis tepkimede X'in formulu SO2

olarak bulunur.
— Tepkime sliresince CSz’den 3 mol, Oz‘den ise

9 mol harcanir. Bu surecte ise 6 mol X ile 3
mol CO2 olusur.

- 082 baslangicta 6 molddr. O2 tikendiginde
CSz’nin 3 moll harcanir ve molce %50’si artar.
Artan O, degildir.

— Olusan COz’nin mol sayisi 3, harcanan
CSQ’nin mol sayisi 3 oldugundan birbirine esit-
tir.

Yanit: D

Kavram Dersaneleri




KIiMYASAL TEPKIMELER VE HESAPLAMALARI

ORNEK 19:

X +2HCI XCl +H
(k) (aq

) T 2 T 2(g)

tepkimesine iliskin asagidaki grafikler gizilmistir.

X kitlesi (g) Hy(g) nin NK'daki

hacmi (It)
4,8 4,484-------=
0 Zaman 0 Zaman
Buna gére,

[.  X'in mol agirhigi
II. Harcanan HCI'nin mol sayisi
[ll. Olusan XCIZ’nin molar derigimi

degerlerinden hangileri bulunabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz il
D) lvell E)I, lvelll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 19:

Soruda verilen grafiklerden, tepkimede harcanan

X katisinin kutlesi ve olusan H2 gazinin NK’daki

hacmi bulunabilmektedir.

Tepkimenin denklemi de bilindigine gére bu kim-

yasal olayla ilgili;

— Olusan H2 gazinin NK’daki hacmi harcanan X
katisinin kitlesiyle dogru orantili oldugundan,
X’in mol kitlesi,

4,48 It Hz’nin olusmasi i¢in 4,8 gram X harcanirsa

22,4 1t H2’nin olusmasi igin x = 24 gram X harcanir.

orantisi ile hesaplanir.
— Harcanan HCI'nin mol sayisi, harcanan X ka-
tisinin kitlesiyle dogru orantili oldugundan,
24 gram X harcanirken 2 mol HCI harcanirsa,
4,8 gram X harcanirken x = 0,4 mol HCI harcanir.
orantisi ile hesaplanir.
— Olusan XCIZ’nin molar derisimini hesaplamak

icin M = % esitliginde hacime gerek oldu-

gundan, derisim hesaplanamaz.
Yanit: D

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 20:

3X +2NH_ - XN
(k) 3(9)

3 2(k)

+3H
2(9)

tepkimesine gore, X'in atom kitlesini hesaplaya-
bilmek icin,

I. NK’'da olugan H2 gazinin hacmi

Il. Azotun atom kditlesi

Ill. Olusan XSN2 bilesiginin kdtlesi

niceliklerinden hangileri bilinmelidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) lvell E) I, llve 1l

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

c6z0m 20:

3X +2NH_ - XN
(K 3(9

) 3 2(k)

+3H
2(9)

tepkimesinde X'in atom kitlesini hesaplamak

icin,

— Tepkimedeki H2 gazinin NK’daki hacmi bilin-
diginden, olusan H2 gazinin NK’'daki hacmi,

— Olusan X3N2 bilesiginin kitlesi bilinirse, NK’'da
olusan H2 gazinin hacmi ile dogru oranti kuru-
larak X3N2 bilesiginin mol kitlesi hesaplanir.

— Olusan X3N2 bilesiginin mol kutlesi hesaplan-

diktan sonra bilesigin bilesimindeki N'nin atom
kitlesi bilinirse X'in atom kitlesi hesaplanir.

Yanit: E




KIiMYASAL TEPKIMELER VE HESAPLAMALARI

ORNEK 21:

Esit mol sayisinda alinan X ve Y gazlar kapal bir
kapta sabit sicaklikta;

33X +2Y - 2XY
2(g) 2(9) 3 2(9)

seklinde tepkimeye girmektedir.
X2’nin tamami harcandiginda asagidakilerden

hangisi kesinlikle dogru olur?

A) Y2’nin molce %50 si artar
B) 2mol X_Y_ olusur.
3 2()

C) Kapta 3 mol gaz bulunur.
D) Harcanan Y2 ile olusan X3Y2’nin mol sayilar
esittir.
E) Kaptaki 6zkutle azalr.
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzZUM 21:
Kapali bir kapta esit mol sayisindaki X2 ve Y2 gaz-

lari tepkimeye girmektedir. Tepkime sliresince 3
mol X2 ile 2 mol Y2 gazlari tepkimeye girdiginden,

- Y’nin _220 artar.
2 3

— Kimyasal tepkimelerde kutle korunur, kabin
hacmi de sabit oldugundan 6zkditle degismez.

— Kaptaki gazlarin baglangictaki mol sayilari bi-
linmemekte, bu nedenle yalnizca gazlarla ilgi-
li oranlar bilinebilir. Harcanan Y2’nin ve olusan

XSY2 gazlarinin mol sayilari birbirine esgittir.

Yanit: D
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ORNEK 22:
A Bilesigin kitlesi ()

LR R

14 é.B 4,2 Y'nir:kUtIesi (a)

X ve Y elementlerinden olusan bir bilesigin kitle-
si ile Y’nin kitlesine ait degisim grafigi yukaridaki
gibidir.

Buna grafige gore;

I. Bilesigin kitlece %28'i Y dir

II. X’in atom kitlesi Y’nin 2 katidir

. X ve Y den esit ktlelerde alinarak X Y bile-
sigi olusturuldugunda X’den artan olur

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) 1, e lll B) Il ve lll C)lvell
D) Yalniz | E) Yalniz Ill
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOZUM 22:

Soruda verilen grafige gére, 15 gram XmYn bi-

lesigi olustugunda, 4,2 gram Y ve 10,8 gram

(15 - 4,2) X icermektedir.

Buna gore;

— Olusan bilesigin kitlesi, X ve Y’nin katleleri ar-
tikga artar. Ancak bilesikten 15 gram olustu-
gunda X'in tikendigi Y’nin ise arttigi gézlenir.

— Xve 'Y elementlerinin atom kdtleleri bilinmedi-
ginden elementlerin atom kutleleri arasindaki
iliski kesinlikle belirlenemez.

— Bilesigi olusturmak igin esit kutlelerde X ve Y
alinirsa, X daha buyuk kutleyle birlestiginden,
Y'den artar ancak X tukenir.

— 15 gramlik bilesikte 4,2 gram Y olduguna gére
10,8 gram da X vardir. Bu durumda bilesikteki
Y’nin kltlece ylzdesi,

15 g bilesikte 4,2 gram Y varsa

100 g bilesikte x =28 gram Y yani kitlece %28

Y olarak bulunur.

Yanit: D

Kavram Dersaneleri




KIiMYASAL TEPKIMELER VE HESAPLAMALARI

ORNEK 23:

Esit kitlede K ve O, elementlerinin tepkimesi so-
nunda en fazla 3 mol K,O olusuyor.

Bu tepkime ile ilgili;

I. 48 gram oksijen artmistir

II. 234 gram K(potasyum) harcanmigtir
1.282 gram K,O olugmustur
yargilarindan hangileri yanhstir?
(K=39, 0=16)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E) I ve lll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUMm 23:
Tepkimenin esitlenmis denklemi,

2k+ 1 0 KO
2 T2 2

seklinde yazilir. Bu tepkimeye gére en ¢ok 3 mol
KZO olusturuldugunda,

— Harcanan K kiitlesi,
1 mol K2O icin 2 x 39 g. K harcanirsa
3 mol KZO icin  x =6 x39 =234 gram ola-
rak bulunur.
— Harcanan O2 kitlesi,
1 mol KZO icin 16 gram O2 harcanirsa

3 mol K20 icin x = 48 gram olarak bulunur.

— Esit kitlelerde K ve O2 alindiginda, K tiikendi-
ginde tepkime sona erer, ancak 234 — 48 =
186 gram O2 artar.

— Olusan KZO kitlesi ise, mol sayisi ile mol kit-
lesinin ¢arpimina esit oldugundan
3 x 94 =282 gram olarak hesaplanir.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri 38




